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 استوکیومتری واکنش! )از هر ماده چقدر( 
یم و یا   ارها نیاز دهندهد کیومتری واکنش یعنی این که بتونیم حساب و کتاب کنیم که توی واکنش چقدر از واکنشاستو

 شه! چقدر فرآورده تولید می 

 استراتژی حل مسائل استوکیومتری 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

موازنه -1

دد داده یا خواسته رو پیدا کن و دو تا فلش بزن مساوی دو تا کسر!ای که عدو ماده -2

(molهایشه! )تناسب فکر کن، پر کن، بعدش خودش حل می  -3
ضریب 

! خودش بنویسزیر کسر برای هر گلی هست :

! ی گازها یکسانهبرای همه در دما و فشار ثابت  حجم مولی گازها

/حجم مولی همه گازها    ( بود atm1و فشار     C00ایا استاندارد )دم PSTشرایط  اگر L =22 4 

 گه! نبود طراح خودش بهت می STPط شرای اگر

          

mol=

    

        
mol=

       

              

          mol
    

mol

    = =
   

                

   
                

 = = =

ه و درصد خلوص رو مشخص کن! حالا تکلیف بازد -4
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H)آب اکسیژنه  گرم    6/13،  با مصرف   در واکنش زیر (   1 O )2 که حجم     کسیژن در شرایطی، چند لیتر گاز ا  2

H)  د؟شومی ولید تاست، تر لی 52/ 2گازها مولی  ,O :g/mol)= =1   (1401  ریاضی  چی )قلم           16

1 )8/100          KMnO H O MnO O KOH+ ⎯→ + +4 2 2 2 22 1 2 2 2 

2   )16/20 

3 )2 /403 

4   )4/806 
 

 

 

 

 

)ر   فشا   جه و فر در ص   مای د شرایط استاندارد در   در     لیتر گاز اکسیژن   1/ 68  در صورت مصرف   ، در واکنش زیر (   2 atm)1 ،  

 د؟ وارد هواکره خواهد ش   ، شود سرچشمه کرمان نیز تولید می   مس   ای که در کارخانه لاینده چند گرم از آ 

(g) (g) (g) (g)H S O SO H O (H ,S ,O :g / mol)+ ⎯→ + = = =2 2 2 22 3 2 2 1 32 16

1   )2/3 

2   )6/1 

3 )6/9 

4   )53/0 

 

 

 

 

 

اگر   .استکیلوگرم مالتوز    84/6  استفاده شده که دارای  ی ندمنه گز جواا  عیدتهیه سمنو برای    نگامدر ه(   3

 ؟شودقند خون تولید می  مول چند ،شودکافت توز به طور کامل در واکنش زیر آباین مال

(aq) (l) (aq)C H O H O C H O (C , H , O :g / mol)+ ⎯→ = = =12 22 11 2 6 12 62 12 1 16 

1   )40 

2   )20 

3 )10 

4   )5 
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KClO)کلرات     شرایط معیّن پتاسیمدر   (   4 گرم از     75/36یة   گر از تجز. اشوده می زیر تجزی  بق معادلةطام  3(

KClO)ت؟ گاز تولید شود، حجم مولی گازها در این شرایط چند لیتر بر مول اس  لیتر 9ماده،   این  / g.mol )−= 1
3 122 5 

(s) (s) (g)KClO KCl O⎯→ +3 22 2 3 

1   )4/22 

2   )22 

3 )4 /20 

4   )20 

 
  STP  ط ی را در ش   CO2  تر ی چند ل   ، ر ی گلوکز مطابق معادله موازنه شده واکنش ز g630  ، ل ام ک   ش ی اثر اکسا   ر د     ( 5

H)؟   شود ی م   د ی تول  , C , O :g.mol )−= = = 11 12 16 (aq) (g) (g) (l)C H O O CO H O+ ⎯→ +6 12 6 2 2 21 6 6 6 

 (99چی قلم)

1   )448                     

2   )/470 4                             

3   )/492 8                                     

4   )/515 2   

 

 
م مول باری  2/0،  کلریددار کافی محلول باریم  یی آمونیوم سولفات با مقگرم کود شیمیا  33واکنش    اگر از(   6

تش باشد، درصد خسولفات  ککیل شده  این  مبلوص  بر  آنود  است؟  ای  کدام  سولفات  فراوردة   نیوومآ)مونیوم  کلرید،  م 

Hند،   کننش شرکت نمی زای کود در واکدیگر واکنش است، سایر اج  ,N ,O ,S :g.mol−= = = = 11 14 16 32) 

NH)                    ( ربی تج 1401دی ماه   کنکور )   ) SO BaCl NH Cl BaSO+ ⎯→ +4 2 4 2 4 41 1 2 1 

1 )80                    

2   )85 

3 )90 

4   )95 
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 درصد خلوص صاحاب داره!
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 اکنش = درصد پیشرفت و یبازده درصد

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

صرف شده! ده مدهننشبه بیان ساده یعنی چند درصد واک (Rازده درصدی )ب -1

Rپس اگر برای واکنش بازده مطرح شد،    -2
 دهنده ضرب کن!در کسر واکنش 100

 دهنده!دهنده، کجا واکنشدهنده، کی واکنشچی واکنش 

3-                                  R mol

100 ضریب 

بود

     (R)         (P)

        

                                   R
100

                                 

                          

                              

P
100

 کم کن!  100مانده، از   باقی  د چند درصد مصرف نشده یااگر پرسی -4

: یعنی درصد جرمی ماده خالص! (Pدرصد خلوص ) -1

Pکسر همان ماده ر شده، دمطرح ای هر مادهبرای  -2
100

 کن!  ضرب   

! فرآورده بود، چه واکنش دهنده بودچه 

3-                                  P 

 100
 جرم 

جرم مولیضریب 

 کم کن!  100اگر درصد ناخالصی پرسید، درصد خلوص حساب کن، از  -4

=ناخالصی 100  -ص خلو 



 

 استوکیومتری 
7 

 دکتر پارسا فراهانی 

Dr.parsafarahani Farahani_shimi

  واکنش،  این در رگا  و است کدام هموازن  از پس زیر، واکنش  معادلة رد  مواد استوکیومتری ضرایب مجموع   ( 7

CaHPO  گرم 68 NaHCO  گرم  چند باشد، شده  تشکیل 4   )ناخالصی در است؟   شده مصرف درصد  96  خلوص با 3

H)کند،   ت نمی واکنش شرک  ,C ,O ,Na ,P ,Ca :g.mol−= = = = = = 11 12 16 23 31   ( 1402ی داخل تجرب) 40

(s) (s) (s) (s) (g) (g)Ca(H PO ) NaHCO CaHPO Na HPO CO H O+ ⎯→ + + +2 4 2 3 4 2 4 2 21 2 1 1 2 2  

 64/80و  9 (1

 64/80و   11(   2

 50/87و  9( 3

  50/87 و  11(   4

 

 

 

 
که در     د ی اکس   ی گاز کربن د   ی مقدار   د ی تول   ی درصد انجام شود برا   60گلوکز با بازده    ی هواز   ی ب   ر ی اگر تخم     ( 8  

   .( ر مول است گرم ب   180گلوکو     ی مول م   جر )   ؟ شود   ر ی تخم   د ی گلوکز خالص با حجم دارد چند گرم     تر ی ل   5/ 6  استاندارد   ط ی شرا 

(aq)   ( 1400 -2گزینه ) (aq) (g)C H O C H OH CO⎯⎯→ +6 12 6 4 5 21 2 2 

1 )  75                     

2   )/37 5                             

3   )40                                     

4   )80   

 

 
از   . های خورشیدی است ل و ل عنصر اصلی سازنده س   سیلسیم (   9 کیلوگرم زغال استفاده     2/ 4  اگر برای تولید آن 

  ( 1400  -  2)گزینه                  ؟ می آید   خلوص به دست   % 70  سیلسیم چند کیلوگرم     ، درصد زغال مصرف نشده باقی بماند   25کنیم و   

(s) (s) (l) (g)SiO C Si CO (Si , C ,O :g / mol)+ ⎯→ + = = =21 2 1 2 28 12 16 

1 )6 

2   )5/1 

3 )3 

4   )47/1 
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استفاده شده است. اگر     ناخالصی   % 02دارای  سولفید    ( Iسنگ معدن مس )   Kg  4 /0برای تهیة مس خام از    (10  

لیتر است،     25حجم مولی گازها   در شرایطی که   لیتر آلاینده   دسی   350برای تهیة مس خام از گاز اکسیژن استفاده شده باشد و   

                                                      شیمی یازدهم( 48)صفحة                   ت؟ ش چقدر بوده اس ازده درصدی واکن ید شده باشد، ب تول 

(Cu , S , O :g/mol)= = =64 32 16                 (s) (g) (g) (s)Cu S O SO Cu+ → +2 2 21 1 1 2

1   )8 /44 

2   )56 

3   )70

 

  

4   )84 
 

 

 

 

SiO)لیس ل سی ر عمده به شک طو ه ب  که در طبیعت  های خورشیدی است عنصر اصلی سازنده سلول  سیلسیم (   11 )2  

برای یافت می  اگر  از    شود.  استفاده کنیم   % 80م زغال  کیلوگر   9/ 6استخراج آن  به دست  سی ل کیلوگرم سی   16،  خلوص  ناخالص   م 

  50ی واکنش را  صد در   بازده دهد؟ ) م از آن را ناخالصی تشکیل می کدام است و چند کیلوگر م   سی سیل ونه   این نم   صد خلوص آید، در می 

(s)   ( د در نظر بگیرید. درص  (s) (l) (g)SiO C Si CO (Si ,C ,O :g/mol)+ ⎯→ + = = =21 2 1 2 28 12 16 

1   )28 – 52/11 

2   )28 – 04 /7 

3 )56 – 52/11 

4   )56 – 04/7 

 

 

 

 

 
 جامجموع چند ماده یک      
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 درصد تجزیهه شهود، اخهتلاف جهرم  50درصد، به میزان    80  لوصسولفات با خ  ومینیلومآگرم    171اگر  ( 12

 (.کنندکنش شرکت نمی ها در واناخالصی چند گرم خواهد بود؟ )کدیگر   راورده گازی تولید شده با یمد و فآورده جارف

 ( 1400چی   قلم)

(s) (s) (g)Al (SO ) Al O SO (O , Al , S :g.mol )−⎯→ + = = = 1
2 4 3 2 3 33 16 27 32 

1   )4/4 

2   )8/8 

3 )6/27

4   )2/55 
 

 

 

 

 

دهند، تفاوت حجم   می ش   جرقه به طور کامل واکن  اثر گرم، در   60یژن به جرم س ک و ا مخلوطی از گازهای متان       ( 13

O)، برابر چند لیتر است؟   STPآغازی در شرایط   ر مخلوط   این دو گاز د  ,C ,H :g.mol )−= = = 116 12  ( 1401خارج   )        1

1 )  /16 8 

2 )  /12 6 

3   )/11 2 

4   )/5 6 

 

 

 

 

 

کدیگر ا یکامل بر  مطابق معادلة زیر به طو ،  گرم   45م  ه جرم نیترات، کربن و گوگرد بمخلوطی از پتاسی(   14

  28گازها    م مولی جح  درصد باشد، در این فرایند چند لیتر گاز در شرایطی که   80  شناگر بازده واکدهند.  کنش میوا

 ( خیلی سبز آزمون )                      شود؟تولید می لیتر است، 

(s) (s) (s) (s) (g) (g)KNO C S K S CO N (K ,S ,O ,N , C :g.mol )−+ + ⎯→ + + = = = = = 1
3 2 2 22 3 1 1 3 1 39 32 16 14 12

1   )4/22 

2   )92/17 

3 )8/44

4   )96 /8 
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 آغاز   در  گاز  دو  جرم  تفاوت  اگر.  دهندمی  لکام  واکنش  یکدیگر  اب  مناسب  شرایط  در  O2و    N2  گازهای    ( 15

عنب)  NO  گاز  گرم   چند  باشد،  گرم   125/0  برابر  واکنش،  فراوردة واکنشه  تنها    این   واکنش  از  و   شودمی   تشکیل   ( وان 

 (1402ریاضی داخل ) شود؟ی ل م تشکی STPدر شرایط    NO2 گاز لیتر دچن اکسیژن،  گاز کافی  مقدار با NO گاز مقدار

(N ,O :g.mol )−= = 114 16 

1 )  / , /2 8 3 75  

2 )  / , /1 43 75 

3 )  / , /2 81 875 

4 ) / , /1 4 1 875  
 

 

 

 

 

   واکنش   شده داده   معادلة   مطابق   استوکیومتری   های بت نس   با   اکسیژن   و   آمونیاك   گازهای   از   مخلوطی    ( 16

رض  ) با ف   آغاز،   در   آمونیاك   گاز   لیتر   چند   شود،   تشکیل   فراورده   گرم   4/ 56  و   باشد   کرده   پیشرفت   درصد   20واکنش،     اگر .  دهند ی م 

H،   زنه شود )معادلة واکنش موا   است؟   شده   واکنش   وارد (   STPط  شرای  , N ,O :g.mol −= = = 11 14   ( 1402تجربی خارج  )    ( 16

(g) (g) (g) (g)NH O NO H O+ ⎯→ +3 2 2

1   )20/16 

2 )032/4 

3)   96/8 

4) 04/10 

 

 

ازی با   ات آغ اگر اختلاف جرم پتاسیم نیتر   . گردد تجزیه می   مطابق معادله زیر به طور کامل  KNO3مقداری       ( 17

 ( 1400چی )قلم  م است؟ ازهای تولید شده کدا تفاوت مول گ در این صورت     ، گرم باشد   10/ 8  فراورده جامد تولید شده برابر با 

(K ,N ,O :g.mol )−= = = 139 14 16      (s) (s) (g) (g)KNO K O N O⎯⎯→ + +3 2 2 24 2 2 5   

1 )  5 /0 

2   )20 /0 

3   )25 /0 

4  )3 /0 
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توجه (  18 زیر،  وبه    با  مجموعاً  اکنش  واکنش   3/0اگر  از  مصدهنده مول  شود،  ها  جرم  رف  آب   تفاوت  بخار 

Hه برابر چند گرم است؟   رف شدشکیل شده و هیدرازین مصت ,N ,O :g.mol−= = = 11 14 16)  

(g)( تجربی 1401کنکور دی ماه ساز شبیه) (g) (g) (g)NO N H NO H O+ ⎯→ +2 4 2 4 22 1 6 2 

1   )4/0 

2   )2/1 

3 )4/1 

4   )2/4 

 
 کسر تعداد مولکول یا اتم یا یون 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

/زیر، از مصرف    با توجه به واکنش     (19    237 224 ی   مولکول آمونیاك، چند لیتر بخار آب  در شرایط10

NH   (تألیفی) شود؟لیتر است، تولید می  30که حجم مولی گازها  O NO H O+ → +3 2 24 5 4 6 

1   )9

2 )36

3 )216

4   )54

 

 

1-         mol =

اتم، مولکول یا یون باشه!تونه د میتعدا -2

ANتعداد مولی = تعداد یک مول ذره =    -3 /=  236 02 10

د تعدا 
تعداد مولی

ترفند محاسبه:  -4

          mol
    

mol

    

   
                

= = = = =
       

                    

     
                  



 

 استوکیومتری 
12 

 دکتر پارسا فراهانی 

Dr.parsafarahani Farahani_shimi

است، با مقدار کافی     % 40آن    وص ل خ که درصد     هماتیتم  کیلوگر  4نش   ک کارخانه ذوب آهن، از واکدر ی( 20

 ا تغییر()مسائل الگو ب    شود؟ید می اکسید تولدی، چند مولکول کربن %80با بازده  ککزغال 

Fe O C Fe CO (Fe ,O ,C :g / mol)+ ⎯→ + = = =2 3 22 3 4 3 56 16 12 

1   )/  243 612 10 

2   )/  247 224 10 

3   )/  242 408 10 

4   )/  251 806 10 

 
 یتریا غلظت مولی یا غلظت مول بر ل غلظت مولاریته

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

1-              L
mol

M M V mol
V(L)

= ⎯→  )مولاریته( =

LMزد :  اح حرف از مولاررگاه طره -2 V

ضریب 

LM     :حجم در این دو کسر اشتباه نشود V
=

گاز م حج

ضریب  گاز مولی  حجم ضریب   

  (aq)ها محلول برای معمولاً

 (g)گازها    برای که مولار مطرح شود زمانی 

          mol
    

mol

    

   
                

       
                    

     
                  

LM V

    

          (g)               

               

(aq)

 =  =  =  =  = = = = = = 
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/ با غلظت   د ی اس   ک ی دروکلر ی محلول ه  تر ی ل ی ل ی چند م  ( 21   mol.L−10 گرم آهن    1/ 75کامل با واکنش    ی برا   15

Fe؛   دهد   ی واکنش نم   د ی با اس   ی ناخالص )   ؟ درصد لازم است   96  خلوص با    g.mol −=  (1400چی قلم) (   156

1   )400                          

2   )600                             

3   )800                                   

4   )200   
 

 

 

 

 

 

سولفات    ( IIمنگنز )   گرم   22/ 65  و   شود   مصرف   سید ا   ریک سولفو   مولار   4لیتر محلول   میلی   150،   زیر   واکنش   در   اگر     ( 22

O).   نه شود م است؟ )معادله واکنش مواز واکنش کدا ی   صد به دست آید، بازده در  , S ,Mn :g.mol−= = = 116 32 55 

(s) (s) (aq) (aq) (aq) (l) (g)NaCl MnO H SO NaHSO MnSO H O Cl+ + ⎯→ + + +2 2 4 4 4 2 2

1) 7/66 

2   )5/72 

3 )75 

4   )80 

 
 
 
 
 
 

 

(s)واکنش     دراگر     ( 23 (aq) (aq) (g)Fe S HCl FeCl H S+ ⎯→ +2 3 3 21 6 2 مولار   4/1لیتر محلول     3،5/2

HCl  مقدار کافی از آهنبا  (III)    با  سولفید به طور کامل چند     ،باشد  75واکنش دهد و بازده درصدی واکنش برابر 

و()مسائل الگت؟در این واکنش تولید شده اس STP  لیتر گاز در شرایط

1   )/58 8 

2   )/52 3 

3   )/29 4 

4   )/39 2 

 

 

(s) (aq) (aq) (g)Fe HCl FeCl H+ ⎯⎯→ +2 21 2 1 1 
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LM VV  
= 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

m
V m

V
 =   ی گالچ =  

جرم
حجم

جرم جرم

جرم مولی   ضریب ضریب  

چگالی داد!  لار داد!مو

مجر
مول

          mol
    

mol

    

   
                

       
                    

     
                  

                    STP           

LM V

    

         

LV 

                
 =  =  =  =  = 

     

                  STP      
     
                             

             

  

P V P V

T T
=1 1 2 2

1 2

        STP

                    

       

     

                       

STP                  

            

V 

                

 =

                    

     

                      

                           

       
                    

STP

                      

A            B          

                     
        
        

چگالی 
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mol.L  لول مح   تر ی ل   ی ل ی م   100با     ی کاف   د ی اکس   ی ز واکنش منگنز د ا   ( 24   گاز     تر ی چند ل   د ی اس   ک ی کلر   درو ی ه   13−

g.L  واکنش برابر   ط ی گاز کلر در شرا   ی درصد و چگال   80واکنش     ی که بازده درصد   ی در صورت   ، شود   ی کلر آزاد م    ؟ باشد   13−

Cl)  (1400چی قلم) / :g.mol ) −= 135 5   

1   )/1 12                     

2   )/1 42                             

3   )/2 13                                   

4   )/2 24   
 

 

 

گاز     چند لیتر   ،اشدب%     80  ر بازده درصدی واکنش گا  ر،مولا  6/1  محلول اتانولتر   یل     5/0  در اثر اکسایش (   25

CO2 آزاد می شود( لیتر گاز   در شرایط واکنش هر یک ؟CO2    ،2/2 ).با تغییر( 1400چی )قلم  گرم جرم دارد  

(aq) (g) (g) (l)C H OH O CO H O ( C , H ,O :g / mol )+ ⎯→ + = = =2 5 2 2 21 3 2 3 12 1 16

1   )/25 6 

2   )/12 8 

3   )32 

4   )16 

 

 
 

 

/نش گههر در اثههر واکهها(   26  239 03 در واکههنش  SO2هههای مولکههولکسههیژن بهها مولکههول ا 10

(g) (g) (g)SO O SO+ ⎯→2 2 32 2   ،/ m30 /ا چگهالی  ب SO3گاز  01 g.L−11 تشهکیل شهود، چنهد درصهد از  92

O)؟اندنشدهیند مصرف   این فرا کسیژن درهای امولکول , S :g.mol )−= = 116  (1401قلمچی   )      32

1 )8 

2 )32 

3 )80 

4   )92 
 

 

MnO HCl MnCl Cl H O+ ⎯→ + +2 2 2 21 4 1 1 2 
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شود. اده می د جهان از واکنش زیر برای استخراج آهن استفهای فولارکتنند همة شدر فولاد مبارکه هما(   27

و   C273چند لیتهر گهاز در دمهای   ،   صی ناخال  %20  کسید دارایا(III)  آهن  گ معدنکیلوگرم سن  8در صورت مصرف

Fe)ود؟   شمی  تولید  atm4 فشار , O , C )= = =56 16 12 (s) (s) (s) (g)Fe O C Fe CO+ ⎯→ +2 3 22 3 4 3 

1 )672 

2 )336 

3 )1344

4   )224 
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 گی موازنه، موازنه، موازنه اصلًا یعنی چی؟هی می

اتم ی واکنش در همه  به های شیمیایی،  نه  از بین می وجود می ها  ا یان نه  اتم رن، فقط شیوه      شه، ها به هم دیگه عوض می تصال 

 شه، یعنی: ها در یک واکنش شیمیایی عوض نمی بنابراین تعداد و نوع اتم 

 

 ها دهنده های هر عنصر در واکنش ها = تعداد اتم در فرآورده های همان عنصر   تعداد اتم 

 

 مثال:

N H NH+ ⎯→2 2 31 3 2 

 
 

گن پایستگی جرم برقراره   کنه و می شن، جرم هم تغییری نمی ها عوض نمی تگی اتم داریم و اتم ابراین چون پایس بن   مثال:

 یعنی: 

   ها دهنده اکنش ها  =  مجموع جرم و جرم فرآورده   مجموع 

 

N H NH+ ⎯→2 2 31 3 2

+ ⎯→

      N            H       H

⎯→

N

g28 g2 g2 g2
g17 g17

g34 g34
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N H NH+ ⎯→2 2 31 3 2 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

گن ضرایب مولی، ما باید طوری   ش شیمیایی به عددهای سمت چپ مواد می حالا اینا چه ربطی به موازنه داشت؟ در واکن 

ستگی جرم پیروی   ه تا واکنش از پایستگی اتم و پای های هر عنصر در دو طرف برابر باش ضرایب رو قرار بدیم، که تعداد اتم 

 ! وازنه م گن   ها در دو سمت واکنش می کنه! پس به این ضریب قرار دادنه برای برابر کردن تعداد اتم 

 مثال:
 
 

 

 

 

 

 

 
 اند؟ چند مورد از مطالب زیر درست     ( 28

   اره ثابت است. جرم کل مواد موجود در مخلوط واکنش همو 

   قانون پایستگی جرم، تعداد مول مواد در دو طرف واکنش یکسان است.   طبق 

   کند. ها، تغییر می ها به یکدیگر و نوع آن در یک واکنش شیمیایی، شیوه اتصال اتم 

   رود. آید و نه مولکولی از بین می وجود می میایی نه مولکولی به طبق قانون پایستگی جرم طی یک واکنش شی 

1   )1                                      2   )2                                          3 )3                                         4   )4 

نداریم!   مولکول   گی یست نش شیمیایی پایستگی جرم و اتم داریم ولی الزاماً پایستگی مول و پا رسته که در یک واک د 

        N2 +         H2         NH3



                

     N2      H+ 2



     NH3

          

H O... H O... ...+ ⎯→2 2 2

H , O H , O2 2 2 1

H O H O+ ⎯→2 2 22 1 2

H , O H , O=4 2 4 2
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 حالا چجوری موازنه کنیم؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 پر نداشت یک تپل دیگه انتخاب کن! و اگر عنصر تک   بده   1ترین ماده ضریب   به تپل     -1

اس! کنش و هم سمت راست واکنش فقط تو یک ماده عنصری که هم سمت چپ وا   پر: عنصر تک 

ت   سم   2پر داری تعدادش رو در  دادی، هرچی عنصر تک   1ماده که بهش ضریب  ترین  در تپل     -2

ها! به زیروندها باشه ریب دادن به بقیه مواد برابر کن! حواست   نش با ض اک و 

مل مشخص باشه و سمت دیگه   ترین تموم شد، عنصری پیدا کن یک سمت کا پرهای تپل حالاکه تک     -3

ها پیش برو! دهنده دهنده( و تا آخرش با این ادامه نصر ادامه جا معلوم نباشه )ع فقط و فقط و فقط یک   

  وجود آمده ضرب کن! دارن رو تو مخرج به   یب کسری شد، بلافاصله همه موادی که ضریب موقع ضر ر    ه اولًا

 ک نیست به قرآن! ای ضریب نداره الزاماً ضریبش ی ثانیاً اگه ماده

 عدد طبیعی ممکن باشن!  ترین ( ضرایب ساده1ثالثاً پس از موازنه باید: 

 ( کسری نباشن! 2                         

( حق تغییر زیروند هم نداری! 3               
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 کدام است؟   ش ن ک کننده در وا زنه مجموع ضرایب مواد شرکت پس از موا   ، در واکنش زیر  ( 29
1  )12 

2 )13 ...KClO ...NaI ...HCl ...KCl ...I ...NaCl ...H O+ + ⎯⎯→ + + +3 2 2 

3 )26 

4

 

 

  )24 

 
 کدام است؟   پتاسیم یدید های   های پتاسیم کلرید به شمار مول شمار مول   بت نس زنه   پس از موا   ، در واکنش زیر   ( 30

1  )4
3

 

2 )3
4

 ...K Cr O ...KI ...HCl ...I ...CrCl ...H O ..KCl+ + ⎯⎯→ + + +2 2 7 2 3 2 

3 )7
3

 

4

 

 

  )3
7

 

 
 ؟ ها کدام است متری فراورده کیو ع ضرایب استو و م ج م زنه   پس از موا   ، در واکنش زیر   ( 31

1  )11 

2 )12 ...C H NS ...O ...CO ...H O ...N ...SO+ ⎯⎯→ + + +3 3 2 2 2 2 2 

3 )22 

4

 

 

  )24 

 

 یومتری مواد کدام است؟ زنه، مجموع ضرایب استوک در واکنش زیر پس از موا   ( 32

1   )6

2   )9

3   )15

4   )12 

 

 در واکنش زیر پس از موازنه، ضرایب چند گونه با یکدیگر برابر است؟   ( 33

1   )1 

2   )2 ...Br ...NaOH ...NaBr ...NaBrO ...H O+ → + +2 3 2 

3   )3 

4   )4 

...K CO ...Br  ...KBrO ...KBr  ...CO+ → + +2 3 2 3 2  
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 ها کدام است؟ ع ضرایب ترکیب مجمو از موازنه،   زیر پس     در واکنش   ( 34

1   )36 

2   )35     ...S Cl ...NH ...S N ...S ...NH Cl+ ⎯⎯→ + +2 2 3 4 4 8 4 

3   )72 

4   )70 

 

 1400)سنجش  ها در واکنش زیر، پس از موازنه، کدام است؟ دهنده مجموع ضرایب واکنش   ( 35

1   )12

2   )18 ...Ca (PO ) ...SiO .... C ...P ...CaSiO ...CO+ + ⎯⎯→ + +3 4 2 2 4 3

3   )21

4   )24 

 

 ند است؟ چ     دار مواد کلسیم استوکیومتری     مجموع ضرایب ازنه،   از مو در واکنش زیر پس     ( 36

1   )10

2   )11 ... Ca (PO ) F ... H SO ... Ca(H PO ) ...CaSO ...HF+ ⎯⎯→ + +5 4 3 2 4 2 4 2 4

3   )12

4   )13 

 

ش  ( 37   معادله  ضرا  ،نهزوام  ازپس    ریز  یی ایمیدر  مجموع  دهنده  ب یتفاوت  ضراواکنش  مجموع  با    ب ی ها 

 ؟ فراورده ها کدام است 
1 )1                   

2   )2                             

3   )3                                   

4   )4   

 
   ( 1402ریاضی خارج  )  ؟ استکدام مورد درست  (38 

                     دهد. می برای انجام یک واکنش را نشان    ( ها ) دهنده های مورد نیاز از واکنش ها یا مولکول یک معادلة موازنه شده، شمار مول (   1

                                  ر است. ، براب شیمیایی در دو سوی معادلة یک واکنش     ا ه رم، شمار مولکول ا قانون پایستگی ج مطابق ب (   2

(g):   معادلة واکنش (   3 (g) (g)A X A X+ ⎯⎯→2 2 2
1
2

                                     آید. ، یک معادلة موازنه شده به شمار می   

   آید. ار می فیزیکی به شم تغییر   ای از   شکر سفید بر اثر گرما، نمونه ای شدن   قهوه (   4

 

...CH ...NH ...O ...HCN ...H O+ + ⎯⎯→ +4 3 2 2
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ای   و تولید فراورده  B2و  A2های زیرکه روند انجام یک واکنش گازی، بین مولکول  شکل  با توجه به  ( 39

 کدام است؟    دهد، معادلة موازنه شدة واکنش می معین را نشان 

1 ) A B AB+ ⎯⎯→2 2 34 7 4 
2 ) A B AB A B+ ⎯⎯→ + +2 2 3 2 24 7 4 2 
3 ) A B AB+ ⎯⎯→2 2 32 6 4 
4 )A B AB+ ⎯⎯→2 2 33 2 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 
باشرد، ضرریب     1و     10ابرر   واکنش زیر پس از موازنه، ضریب استوکیومتری آب و اکسیژن به ترتیب بر  در  اگر  ( 40

XC                           دام است؟ کیومتری  نیتروژن ک استو  H (NO ) CO H O N O⎯⎯⎯→ + + +3 5 3 2 2 2 2     

1  )3 

2 )4 

3 )5 

4

 

 

  )6 

 

 

 
Aازنه شدة   فرضی و مو اکنش   و   در   ( 41 bB C⎯→ +4 رم و جرم یک   گ   102برابر     A، گرم جرم یک مول   2

( 99چی )قلم کدام است؟   bیب   گرم باشد، ضر   135  و   46ترتیب برابر     به   Cو     Bمول   

1   )1 

2   )2 

3   )3 

4   )4 

A2

B2

A2

B2

A2

B2

a:

b :

c:

آ از واکنش با گ شت زمان
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 موازنه تستیهای روش 

 

 

 

 

 

 (C,H,O)دارو مواد آلی اکسیژن (C,H)هاربن یدروکه تن سوخموازنه سریع 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

دارها و مواد آلی اکسیژنموازنه سریع سوختن هیدروکربن -1

( بعداًموازنه سریع اسید و باز ) -2

( بعداًو کاهش )اکسایش  به روش موازنه سریع -3

ع با اکسیژن!سریسوختن یعنی واکنش  -1

Hو    CO2های   فرآورده کامل:آلی سوختن مواد -2 O2هد و رنگ شعله آبی است.د می 

Hو    COهای   فرآورده :ناقص O2له زرد است. دهد و رنگ شعمی 

3- 
n n

n n

n n

(C H )

(C H )

(C H )

+

−







2 2

2

2 2

آلکان

آلکن

آلکین

4- 

نصف    شه وبه ماده الی ضریب بده، سپس به تعداد کربن، اکسید کربن تولید می  روش موازنه سریع: -5

شه، در آخر اگر نیاز بود، اکسیژن رو عادی موازنه کن! ها هم آب تولید می هیدروژن

نظر بگیریم:رو باید مایع در آب جا حالت  2ها   واکنشدر  جه:تو -6
  C025،   ق دمای اتا

C STP00  
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سوخ   ( 42 ناق از  کلسترول    7/ 72ص  تن  C)گرم  H O g / mol)=27 46 شرایط    386  چند     STPدر 

 شود؟ لیتر گاز تولید می میلی 

1   )11200 

2   )22400 

3   )6048 

4   )12096 

 

 
Cگرم چربی ذخیره شده  در کوهان شتر با فرمول بستة     178از اکسایش     ( 43 H O57 110 به چند لیتر هوا     6

1 ,12 ,16نیاز است؟ ) باشد،   لیتر می   20در شرایطی که حجم مولی گازها    /O C H : g mol= = = )

57 110 6 2 2 2...C H O ...O ...CO ...H O+ → +    

1   )326 

2   )1630 

3   )652

 

  

4   )3260 

 

 

 

ر فرمول مولکولی این آلکان چند   ر هوا لازم باشد، د لیت   28مول از یک آلکان    0/ 05اگر برای سوختن     ( 44

12درنظر بگیرید(.     STPهیدروژن وجود دارد؟ )شرایط را     1 /(C , H : g mol)= = 

 2 2 2 2 2...C H ...O ...CO ...H On n + → ++

1   )3 

2 )  4 

3   )6 

4   )8 
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از گرو   ( 45 فلز  با   7/ 1ه یک که دارای  اگر محلول سولفات یک  با مقدار کافی محلول  این نمک است،  از  ریم  گرم 

Ba)/ : 16 ,32  ,137گرم رسوب تشکیل دهد، جرم مولی این فلز چقدر است؟     11/ 65ات،  نیتر  S O g mol)= = =

22 4 3 2 4 3X SO (aq) Ba(NO ) (aq) BaSO (s) XNO (aq)+ → +

1  )23  

2  )39  

3  )85  

4  )94 

 

 

 

گرم از     12را تشکیل دهد و    AXیب   واکنش کامل داده و ترک   Xگرم از عنصر     7با    Aعنصر گرم از     16اگر     ( 46

مولی     چند برابر جرم   Xرا به وجود آورد.  جرم مولی     XZ3یب کامل داده و ترک  واکنش   Xگرم از عنصر     2/ 8با     Zعنصر   

Z     و جرم مولیXZ3     جرم مولی عنصر( برابر چند گرم است؟A     گرم در نظ   128را برابر ).( 1400داخل  )تجربی ر بگیرید

1  ), /269 0 70   

2 ), /296 0 70 

3 ), /269 0 85   

4

 

 

  ), /296 0 85   

 

 

                                                        

                                    

                

                  

                 

               

                                

ل کن! با کاهش جرم ح 
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تشکیل  گرم    13/ 1مول از کاتیون یک فلز دو ظرفیتی در واکنش کامل با آنیون فسفات، ترکیبی به جرم    0/ 15اگر    ( 47

O)  تیون به کدام فلز مربوط است؟ دهد. این کا  ,Mg ,P ,Ca ,Fe ,Zn :g.mol ) −= = = = = = 116 24 31 40 56 65 

 ( 1401ریاضی   ) 

1   )Ca 

2   )Fe 

3   )Zn 

4   )Mg 

 

 

 

 

این   گرم هیدروکسید  8/25دیم هیدروکسید،   با مقدار کافی سMگرم از نیترات فلز  8/52از واکنش   ( 48

Cu)کدام است؟  Mشود. فلز   فلز تولید می  ,Fe ,Cr ,Mg ,N ,O ,H :g.mol )−= = = = = = = 164 56 52 24 14 16 1 

(aq)                                            ( 1400)مدارس برتر  (aq) (s) (aq)NaOH M(NO ) M(OH) NaNO+ ⎯⎯→ +3 2 2 32 1 1 2 
 

1   )Cr 

2   )Fe 

3   )Cu 

4   )Mg 

 
 

 

 

 
 

 

می   MXگرم    6  (49 گرم  ورا  زیر،    کنیم  واکنش  گاز  میلی   500و    Mگرم    2طبق  دست   X2لیتر   به 

 لیتر است.(   20)حجم مولی گازها    چند گرم اختلاف دارد؟ X2و    Mجرم مولی    آید،می 

1  )40   (s) (s) (g)MX M X⎯⎯→ + 22 2 

2 )120 

3 )60   

4

 

 

  )140  
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به  AB2از  گرم    6/ 72اگر        (50 تا  کنیم  گرم  کافی  اندازه  به  تجرا  کامل  شود،  طور  و   ABگرم    32/4زیه 

mL336  گازB2 لز  لی ف جرم مو   آید.دست می ه د بدر شرایط استاندارA  و گازB2 گاج(  چند گرم اختلاف دارد؟( 

1  )24   AB AB B⎯⎯→ +2 22 2 1 

2 )96 

3 )48   

4

 

 

  )128   

 

 

 

 مانده؟ آید؟ اولیه؟ تغییرات؟ باقیدست میمتری دقیقاً چی بهوکیواست از

ها مقدار   ه( و برای فرآورده شده )کم شد ها مقدار مصرف دهنده ای واکنش آید، در واقع بر از استوکیومتری تغییر ماده بدست می 

 آید. دست می تولید شده به 

خوره ببین چقدر   نهایی به درد کسر نوشتن نمی مقدار اولیه و   یومتری حل کنی   ی استوک وا خ ی ه م بنابراین حواست باشه که اگ 

 کنه! نتیک  و ا می !  بعداً این مفهوم در سی مصرفی رو در کسر بنویس مصرف شده!   

 

 

 

مینیوم باقی  گرم آلو   21/ 6واکنش     ام انج د از   کنیم، بع اسید وارد می کلریک گرم آلومینیوم را در مقداری هیدرو   27  ( 51

Al)لیتر باشد، چند لیتر گاز تولید شده است؟   30ماند. اگر در شرایط واکنش حجم مولی گازها   می  g mol)= 27 /  

Al HCl AlCl H(s) (aq) (aq) (g)+ → +2 6 2 33 2  

1  )45

2 )36

3 )18

4

 

 

  )9 
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کنیم. جرم جامد باقی مانده   درصد تجزیه می   40را به میزان    %50با درصد خلوص     KNO3گرم    4/04  (52

است؟   گرم  K  چند  N O g mol= = =39, 14, 16 : /( )        (s) (s) (g) (g)KNO K O N O⎯⎯→ + +3 2 2 24 2 2 5          

                                        (99چی   مقل )

1   )08 /36

2   )12 /23

3   )32

4   )76 /3 

 

 

NH)مقداری    (53 ) Cr O4 2 2 شود.   درصد تجزیه می   50درصد خالص مطابق واکنش زیر به میزان    80جامد    7

انجام واکنش برابر در ظ   مانده اگر جرم جامد باقی  NH)گرم باشد، جرم    53  رف پس از  ) Cr O4 2 2 ده   اولیه چند گرم بو   7

H)  شود.( تولید نمی ردة جانبی گازی شکلی   است؟ )هیچ فراو  ,N ,O ,Cr :g.mol ) −= = = = 11 14 16 52 

NH)                       ( با تغییر   1400چی   )قلم    ) Cr O (s) Cr O (s) N (g) H O(g)⎯⎯→ + +4 2 2 7 2 3 2 21 1 1 4            

1  )189                                                           

2  )63 

3   )126   

4   )252   
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آن تجزیه شده     %50که   ، در صورتی % 80گرم آلومینیوم سولفات با درصد خلوص     4/68از تجزیه گرمایی     (54

Sآید؟   دست می چند گرم فرآورده جامد، بهباشد،  = Al = O = g mol( 32, 27, 16 : / )       

(s) (s) (g)Al (SO ) Al O SO→ +2 4 3 2 3 31 1 3

1   )16 /8

2   )2 /49

3   )32 /16

4   )62

 
 

 

 

 

 

 

)  20گر  ا    (55 نمونه مس  از یک  گرما،    (IIگرم  در  گاز هیدروژن  با  کامل  واکنش  در  ناخالص  گرم     3اکسید 

Cu)  است؟، چقدر ن نمونهای رن اکسید دای هش جرم پیدا کند، درصد خلوص کا ,O ,H :g/mol)= = =64 16 1 

(s)  ( 1402 تجربی سنجش ) ( دهندها با هیدروژن واکنش نمیخالصی نا) (g) (g) (s)CuO H H O Cu+ ⎯⎯→ +2 2 

1   )75

2   )65

3   )70

4   )60 
 

 

 

 

Feرم از   گ   40ای به جرم   نمونه    (56 O2 مد   دهد و جرم توده جاکسید کافی واکنش می کربن مونو  لص باناخا  3

 ( کند.ناخالصی در واکنش شرکت نمی ؟ )رسد. درصد خلوص این نمونه کدام استگرم می  6/37بر جای مانده به 

              (با تغییر 96المپیاد ) 

1   )20 (s) (g) (g) (g)Fe O CO Fe CO+ ⎯⎯→ +2 3 21 3 2 3

2   )40

3   )60

4   )80 
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به   ( 57 ترازو نشان    جرمی   با توجه  Feدهد، اگر زنگ آهن تشکیل شده فقط  می که  O2 در میخ   باشد،    3

باقی زنگ  به جرم آهنی که سالم  م   کدام است؟ ده  مان زده نسبت جرم زنگ آهن  از  باق )بخشی    ی مانده است( یخ سالم 

Feدهم(     شیمی 61)صفحۀ  O Fe O(s) (g) (s)+ →4 3 22 2 3                                              (Fe , O : g mol)= =56  16 / 

                             
1   )25 /0 

2   )5 /0 

3   )1 

4   )2
g08 /1 g20 /1
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 استراتژی حل! 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
C)  ن ی در چند گرم ات   ( 58   H )2 2   ،/  231 204 H)؟   اتم کربن وجود دارد   10 ,C g.mol )−= = 11 12  

 ( 99 2گزینه )

1   )/1 3                       

2   )/2 6                             

3   )/5 2                                   

4   )13   

 

 

12گرم ساکارز     68/ 4  ( 59 22 11C H O   چند اتم دارد؟

1 )  /  2354 18 10   

2 )  /  2314 448 10 

3   )/  231 204 10  

4   )/  2327 09 10 

 
 

زنن! ی بدون واکنشی که درباره تعداد اتم یا مولکول یا یون حرف می هاسوال

اس! دونهه یا پرسیده بگو یهای که ازش تعداد ذرات دادبه اون ماده  -1

( به معنی دارد بزار و بگو چیا داره! )  بعد یه علامت -2

تا فلش بزن!  2تایی که اطلاعات داده یا خواسته  2حالا مثل قدیم از اون    -3

( molهای فکرکن، پر کن، حل کن! )تناسب -4
ضریب 

          mol
    

mol

    

   
                

       
                    

     
                  

                    STP           

LM V

    

         

LV 

                
 =  =  =  = 

چگالی داده
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/  اگر   ( 60    242 408 چند گرم     X  ی مول   گرم داشته باشد جرم   176معادل     ی جرم   ، XO2  ب ی مولکول از ترک   10

O)؟   بر مول است  g.mol )−=  (99چی قلم) 116

1   )14                     

2   )44                             

3   )28                                       

4   )12   
 

 

گرم از     2/ 92. اگر   دهد تشکیل     nSFلوئور ترکیبی با فرمول شیمیایی   تواند در شرایط معیّن با ف گوگرد می   ( 61  

/فراورده،     2112 04 F)است؟ عدد     م دا ک   nبرداشته باشد،   لکول را در   مو   10 ,S :g.mol )−= = 119  ( 1402 تیر تجربی) 32

1   )6                     

2   )4                             

3   )3                                   

4   )2   
 

 

 

Cu)    رو، یک دست قاشق مسی زیر چند اتم دارد؟ ه با توجه به شکل روب     ( 62 : g/mol)=64  

1 )  /  234 515 10

2   )/  242 709 10

3   )/  239 03 10

4   )/  241 806 10 

 

 

 

اتم     ( 63 اتم   0/ 36های  تعداد  تعداد  با  آب  استون گرم  گرم  چند  هیدروژن  CH)های  ) CO =3 برابر     2

O)است؟  , C , H   g/mol)= = =16 12 1 

1   )58 /0   

2   )193 /0

3   )386 /0

4   )48 /3 
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 X  است.جرم مولی اتم  X2  عنصررم  گ   19/ 2ها در  مار مولکول ش   نصف   SO3  گرم گاز   2/1ها در  اتم شمار  (  64

S)گرم بر مول است؟ چند  , O :g /mol)= =32  (1401چی قلم)               16

1   )40 

2   )80

3 )120 

4   )160 
 

 

 

 

 

K39گرم  6/ 5های نوترون تعداد     (65
COهای چند گرم ا تعداد الکترون ب   19 −2

C12های   یزوتوپ ا برابر است؟ )   3
6  

O16و   
   ( مدنظر هستند.   8

1   )6 

2   )25 /6 

3   )5 /6 

4   )3 

 
 

 

/  طور میانگین هر مهره به  اگر     (66  223 01 این     گرم باشد، در   045اتم آهن داشته باشد و جرم ظرف برابر     10

Fe)ظرف چند مهره وجود دارد؟   g/mol)=56  

1   )500 

2   )660

3   )1000

4   )250 
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 های متوالی و پشت سرهم!واکنش

 

 

 

 

 

شه! ینی مصرف می شه بعدش تو واکنش پای ای تولید می اول یه فرآورده  (1

استراتژی حل 

موازنه هر دو واکنش! 

شه! شه، همون مصرف می لید می و ضریب ماده حد واسط رو یکی کن، چرا؟ چون هرچی ت 

! سی فلش بزنی و کسر بنوی   خواد ای که دلت می تونی از هر دو ماده حالا می 

دهنده واکنش اول ضرب کنید و حتی اگر   ش اگر هر دو واکنش بازده داشتند، هر دو بازده را در واکن   توجه خفن: 

 ه واکنش اول باید ضرب شود! ند ده اده بود، در واکنش فقط بازده واکنش دوم را د 

( ضرب شوند. اولواکنش  دهندهها در واکنش بازده ههم)
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ار   ن مقد « تولید شود و ای Iد مطابق معادله » درص  81گرم فلز آلومینیم با خلوص  2ر گاز هیدروژن از واکنش اگ (   67 

 شود؟ می   ل حاص  « II« به طور کامل مصرف شود، چند گرم فراورده از واکنش » IIدر واکنش » 

(H ,C H , Al g.mol )−= = = 1
2 2 22 26 27 

1   )/1 17    

2   )/1 44      

3 )  /1 35     

 

 

  

4   )/1 67   
 

 

 

 

با     کنش ا مده در و دست آ درصد خلوص باید با کربن واکنش دهد تا گاز ب   30اکسید   ی چند گرم سیلیسیم د   (68

  ( در نظر بگیرید. درصد     50و     40را به ترتیب  م   دو   و   ول بازده واکنش ا )   ؟  گرم آهن تولید کند   112ی،   ف اکسید کا ( III ) آهن  

(Fe ,Si ,O ,C :g/mol)= = = =56 28 16 12 

1   )600                                                          

2  )1500 

3   )3000   

4   )750   

 

 

 

یر   های متوالی ز ( سولفید طی واکنش I)   مس ندن   یع مس از سوزا بخشی از سولفوریک اسید تولیدی در صنا   (69

صرف شود و محلولی از سولفوریک اسید به حجم   م سولفید ناخالص     ( I) گرم مس     320ر این فرآیندها   شود. اگر د می حاصل   

، دوم، سوم   ل سولفید اولیه چقدر بوده است؟ )بازده واکنش او   ( I) حاصل شود، درصد خلوص مس     0/ 04لیتر با  لظت مولار     5

H)  است.(   100و     80،   25  یب ترت   به  ,O ,S ,Cu :g/mol)= = = =1 16 32 64 

1   )50   

2   )25   

3   )32  

 

 

  

4   )16 

I) Al HCl AlCl H

II)C H H C H

+ ⎯⎯→ +

+ ⎯⎯→

2 2

2 2 2 2 6

2 6 2 3

2

(s) (s) (l) (g)

(s) (g) (s) (g)

SiO C Si CO

Fe O CO Fe CO

+ ⎯⎯→ +

+ ⎯⎯→ +

2

2 3 2

1 2 1 2

1 3 2 3
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اریم نیترات،   مول سولفوریک اسید با مقدار لازم از فلز آهن واکنش دهد، از واکنش نمک حاصل با ب   0/ 04اگر   (70

بازدهی   می   62/ 5با  تشکیل  آب  در  نامحلول  مادة  گرم  چند  ) درصد،  است،   شود؟  واکنش  دیگر  فراوردة  هیدروژن  گاز 

(O ,S , Ba :g/mol)= = =16 32 137 ) 

(aq) (aq) (aq) (s)FeSO Ba(NO ) Fe(NO ) BaSO+ ⎯→ +4 3 2 3 2 41 1 1 1 

1   )825 /5                         Fe H SO FeSO H+ ⎯→ +2 4 4 21 1 1 1 

2   )325 /9 

3   )650 /11 

4   )650 /18 

 

 

 

 

 شود!می  یا مصرف ای تولیدابر از مادهبر nدر واکنش مقدار برابر یا 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 استراتژی حل: 

 موازنه هر دو واکنش  -1

 برابر کن! ه را در دو واکنش ضریب آن مادیعنی مقدار برابرارفت همین مقداگر گ                

 برابر کن! nن ماده را ضریب آبرابر  nاگر گفت مقدار              

 یسی! واد کسر بنوخت می ای که دلهتونی بین هر دو مادحالا می  -4

 ر مهم:یات کر بس  

دهنده خودشه،   ش، برای واکنش که بازده هر واکن رابر با واکنش متوالی این است تفاوت اصلی تیپ مقدار ب( 1

 از واکنش اول تولید نشده است. دهنده  واکنش دوم اکنش ها متوالی نیستند و وچون واکنش

  کسانیکه هر دو ماده    یکن   یکی   بی ضر  ی تونیم  ی رطواکنش، به شدر دو   ز دو ماده   اگر گفت جرم برابر ا  ( 2

باشند جرم  باشند، چون   ن کسایآنها    m  یعنی رند و مول آنها  دا  یمتفاوت  ی مول   اگر دو ماده متفاوت 

ندارک   ی کی   بیو حق ضر   ستین مانند مول و حجم چن  ریو در سا  میردن    رایز  م،یندار  ی تیودمحد  نیموارد 

است.  کسانیآنها  Vیعن ی ست و مول آنها ا کسانی متفاوت  یگازها ی حجم مول 

        

                                              

                                                   

2-  

 مولی  جرم

 مولی  حجم
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  % 50با بازده     ا از سوختن کامل چند گرم سیکلوهگزان ر   % 60کیلوگرم گلوکز با بازده     3گاز حاصل از تخمیر    (71

    ( 98)سنجش  دست آورد؟ توان به می   ز، نی 

C H O (aq) C H OH(aq) CO (g) O C H : g mol

C H O CO H O

→ + = = =

+ → +

       ( 16, 12, 1 / )6 12 6 2 5 2

6 12 2 2 2
        

1   )280

2   )560

3   )1680

4   )420 

 

هوازی گلوکز باشد،  ل از تخمیر بی برابر اتانول حاص   3گرم اتن با آب،     2/ 8قدار اتانول تولید شده از واکنش   اگر م   ( 72

   )تألیفی(   ت؟ مصرف شده اس   % 50بازده   در واکنش تخمیر گلوکز چند گرم گلوکز با   

(C ,H ,O :g / mol)= = =12 1 16 

1  )6                                                            

2 )12 

3 )3   

4

 

 

  )54   

 

 

 

آلومین ب   ( 73 ناخالص  نمونة  دو  به  دادن  گرما  اثر  جرم ر  دارای  که  کربنات  کلسیم  و  سولفات  برا یوم  بر   های 

تو هستند،   استاندارد  شرایط  در  گاز  یکسانی  آلوم حجم  نسبت درصد خلوص  است.  شده  کلسیم   لید  به  سولفات  ینیوم 

    ( 99)سنجش کربنات، کدام است؟   

Ca S Al O C g mol= = = = =40, 32, 27, 16, 12 : /( ) 

(s) (s) (g)

(s) (s) (g)

Al (SO ) Al O SO

CaCO CaO CO





⎯⎯→ +

⎯⎯→ +

2 4 3 2 3 3

3 2

3
 

1   )28 /0

2   )56 /0

3   )14 /1

4   )48 /1 

C H H O C H OH+ ⎯⎯→2 4 2 2 51 1 

C H O C H OH CO⎯⎯→ +6 12 6 2 5 21 2 2 
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مولار هیدروکلریک اسید وارد     0/ 8ول  لیتر محل میلی   200گرم مخلوطی از گرد منیزیم و نقره را در     10اگر     ( 74

/کنیم تا واکنش کامل انجام شود و در پایان واکنش،  لظت مولار محلول به  mol.L−10 ، کاهش یابد، درصد جرمی نقره در     3

روژن و کلرید فلز است، از تغییر   ؟ )فراوردة واکنش، گاز هید چند مول فلز منیزیم در آن وجود دارد   دام است و این نمونه، ک 

Mg)پوشی شود،   حجم محلول چشم  ,Ag :g.mol−= = 124  ( 1400)تجربی داخل     108

1    )/ ,0 05 66 

2   )/ ,0 14 66 

3   )/ ,0 05 88 

4   )/ ,0 14 88 

درصد حجمی  =   درصد مولی           رصد جرمی د              حجمی، آسونتره درصد مولی حساب کنی!   ت درصد هر موقع گف   -1
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ار  د ی این فرایند مق وزانیم، اگر ط س های زیر می دله عا اس م پروپان را براس و     فید هیدروژن سول گازهای   لوطی از   مخ     ( 75

ولفید  وسط گاز هیدروژن س ت لوط گازی اولیه  حجمی از مخ گرم آب تولید شده باشد، چند درصد    19/ 8  و   SO2لیتر گاز    24

S)  ، در نظر بگیرید    L20حجم مولی گازها را  )   است؟   شده تشکیل می  ,O ,C ,H :g.mol −= = = = 132 16 12 12 

1 )  20 

2 )  30 

3   )40 

4   )60 

 
 

 
گرم    46/ 8کسید و ادیگاز کربنم گر 6/17هیدروژن،  ن وزهای متاای از گطاز سوختن کامل مخلواگر     ( 76

H)  کدام است؟ آ ازی گازیمخلوط    هیدروژن دراتم  جرمی ود، درصد   آب تشکیل ش ,C ,O :g.mol −= = = 11 12 16) 

1   )23 

2   )52 

3 )32 

4   )25 

 
 
 

 
    ص         ب                               CO2ل   مو   7اگر مخلوطی از متان و اتان در اثر سوختن کامل،     ( 77

 با تغییر(  31)المپیاد دوره         خ  ط               ؟ 

1    )25 

2   )50 

3   )75 

4   )/66 6 

H S(g) O (g) SO (g) H O(g)

C H (g) O (g) CO (g) H O(g)

 + ⎯⎯→ +

 + ⎯⎯→ +

2 2 2 2

3 8 2 2 2

2 3 2 2

1 5 3 4
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جرم  آلیاژی    ( 78 به  را  آلومینیوم  و  منیزیم  کافی    48از  مقدار  درون  را   می   HClگرم  حاصل  گاز  و   اندازیم 

/یم. اگر کن می   آوری جمع   2315 05  ده است؟ تولید شود، درصد جرمی منیزیم در این آلیاژ چقدر بو   مولکول هیدروژن   10

2 2

3 2

         ( 24, 27 : / )                              

2 6 2 3

Mg HCl MgCl H Mg = Al = g mol

Al HCl AlCl H

+ → +

+ → +

                                                             

1   )25 

2   )75

3   )20 

4   )80

 
در سوخته های پسوختن 

 
 

 

 

 

3تان،   سوختن اوک اگر در واکنش       ( 79
8

کسید   مونو کربن   ه کسید ب ا دی ربن به ک   ن های کربن به جای تبدیل شد اتم   

 ( 1401خارج   )  ؟ ها کدام است رده و ضرایب استوکیومتری فرا تبدیل شود، مجموع   

1 )  15 

2 )  16 

3   )17 

4   )18 

 سوزد. می ماده همزمان هم ناقص و هم کامل     ک ی   ص: تشخی 

 ادله بنویس! صورت زیر مع   ابتدا به   -1استراتژی حل:   

x y.... C H ....O ....CO .....CO .... H O+ ⎯⎯→ + +2 2 2 

xو اکسید دی تا کربن رو بده کربن  nه و بد   1 ماده آلی ضریب ه برای موازنه ب     -2 n−     رو بده کربن مونوکسید و نصف

 اونم موازنه کن! نیاز داشتی     O2شه در نهایت اگر   ها آب تولید می ن هیدروژ 
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CO2    ،H  لاوه بردرشرایط معین از سوختن هگزان ع  ( 80 O2 و  CO شرایط    شود. اگر در اینتولید می  نیز

به  3/4برای سوختن   گاز هگزان،  باشد، نسبت مولی    2/10  گرم  نیاز  اکسیژن  ف    COبه    CO2لیتر گاز  این  رایند   در 

 ( L24=    حجم مولی) کدام است؟

1   )5 /1 

2   )2

3   )3 

4   )4 

 
 

 
 می درصد خلوص کتاب درسی!سوالات مفهو

 

 

 

 

 

 

 

 

  3/ 1ه از یون کلسیم، جداسازی کرده و   کود شیمیایی را با استفاد   گرم از یک نمونه   mموجود در     فسفات یون     (81

چند گرم     mشد،  با   % 76ن فسفات  یایی بر حسب یو گر درصد خلوص کود شیم دست آمده است. ا گرم کلسیم فسفات به 

Ca) ساز(شبیه -)خارج از کتاب  است؟  ,P ,O :g /mol)= = =40 31 16   

2 3
4 3 4 2Ca PO Ca (PO )(aq) (aq) (s)

+ −+ → 

1   )25 /1 

2   )5 /2  

3   )75 /3 

4   )5 

 

 

ی خالص! رمی مادهیعنی درصد ج :(P)درصد خلوص  (1

، منظورش همون   درصد جرمی فلان ماده در نمونهگفت:  واکنش وکیومتریاست راین اگر در سوال بناب (2

Pو برای حل سوال کافیه    هدرصد خلوص
100
 کسر همان ماده ضرب کنی!  در 

           خواد: بعضی سوالاتی که واکنش ندارند و درصد خلوص می  (3
g

%P
g

= 100 
خالص
کل
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  6/ 99و  جداسازی کرده    ه از یون باریم، شیمیایی را با استفاد ای کود   گرم از نمونه   8موجود در    سولفات یون     (82

                                                          شیمی دهم( 47)صفحۀ  گرم باریم سولفات بوجود آمده است. درصد جرمی یون سولفات در کود شیمیایی چقدر است؟ 

 
137  32  16 /(Ba , S , O : g mol)= = = 

2 2
4 4Ba SO BaSO(aq) (aq) (s)

+ −+ → 

1   )67 /22 

2 )  36  

3   )34 /45 

4   )72 

 

 

گرم باشد، درصد خلوص این     2گرم از سیلیسیم ناخالص حاصل از یک کارخانه،     20اگر مقدار ناخالصی در     (83

( 47ای صفحۀ )تمرین دوره  سیلیسیم چند درصد است؟ 

1   )10 

2   )90  

3   )18 

4   )9 /0 

 
 

 

 

کنیم.   می مخلوط     % 35لوص   ن ماده با خ گرمی از ای   300  نمونة لص را با یک   خا   % 25نیترات     منیزیم گرم     200  (84

   منیزیم نیترات در مخلوط نهایی کدام است؟   ص درصد خلو 

1   )29 

2   )30  

3   )31 

4   )32 
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NH)گرم    126اگر    ( 85 ) Cr O4 2 2 پس از انجام    یه شود، تجز   % 44سربسته به میزان    مطابق واکنش زیر، در ظرف   7

H)  ای مانده، کدام است؟ صد جرمی کروم در تودة جامد بر ج اکنش ، در و  ,N ,O ,Cr :g.mol ) −= = = = 11 14 16 52 

NH)                                           ( 1400ساز تجربی داخل  )شبیه  ) Cr O (s) Cr O (s) N (g) H O(g)⎯⎯→ + +4 2 2 7 2 3 2 21 1 1 4   

1   )50 

2 )  40 

3 )  73 
4 )58 
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ا گازه گالیمسائل چ

 

 
N)است؟     g/Lچند     STPچگالی گاز نیتروژن در شرایط       ( 86 g mol)= 14 /  

1 )25 /1

2 )5 /2

3 )625 /0

4 )5 /1

 

gوژن   ز هیدر گا   الی که چگ   در شرایطی   ( 87 / L0/08    ت؟   تر اس ند لی ها چ است، حجم مولی گاز(H g mol)= 1 / 

1   )04 /0

2   )25

3   )5 /12

4   )50

 

gدر شرایطی که چگالی گاز اکسیژن   ( 88 / L1/6    پروپین )   است، چگالی گازC H3  است؟     g/L( چند   4

                (O , C , H :g mol)= = =16  12  1 /
1   )1 

2   )2

3   )3

4   )4

 لیتر باشد، فرمول مولکولی این آلکن کدام است؟      گرم بر   1/ 25برابر     STPاگر چگالی یک آلکن در شرایط     ( 98

1   )C H2 4                                   (C , H :g mol)= =12  1 /
2   )C H3 6
3   )C H4 8
4 ) C H5 10 

1 ) 
m

V
 = ⎯⎯→  =

 

 

 جرم مولی 

 حجم مولی  

 

 مول   1

 

 ازها رو داری! گ   همه   جم مولی پس هر موقع چگالی گاز داری، ح   ( 2

 
   چگالی گاز با جرم مولی رابطه مستقیم داره!   ( 3

x x
=


 

 

 خر 

 

 م مولی جر 

 جرم مولی خر  
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نمونه    ( 90 چگالی  مشخص،  شرایط  گ در  از  برابر  ای  نیتروژن  /از  g.L−11 وا است    12 زیر طبق  چنی   کنش  ن در 

دهند کنش کدیگر وا با ی طور کامل   گرم به   48/ 6کسیژن به جرم   ا   از ن، آمونیاک و گ مخلوطی از متا اگر     ، ی شرایط 

 

، مجموعاً چند لیتر  

(g) د؟ شو می   فراوردة گازی  (g) (g) (g) (g)CH NH O HCN H O+ + ⎯⎯→ +4 3 2 22 2 3 2 6 

1 )  15 

2 )  45 

3   )60 

4   )80 

 

 

 

 

 

 

 

 

شود و   کامل سوزانده می   ص و یک بار به صورت بار به صورت ناق نه یک گرم گاز متان، به صورت جداگا   96    ( 91

H)برابر چند لیتر است؟     STPتفاوت حجم اکسیژن مصرف شده در دو واکنش در شرایط    ,C :g.mol )−= = 11 12    

 ( 99چی   قلم ) 

1 )  /67 2 

2 )  8 /268 

3 )  4 /134 

4   )/89 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 


